



புத்தகத் ததைத் திறந்த உடனயே சில வாரத் ததைகள் மறுபடியும் என்று சொன்னால் என்ன அர்த்தம்? இந்த மறுபடியும் என்ற வாரத்ததை இப்போது இந்த புத்தகத்ததைத் திறந்த உடனயே என்ற சந்தர்ப்பத்தில் அல்ல. அப்படியும் எடுத்துக்கொள்ளலாம். அது இப்போது பதிகத் தொடங்கியவர்களுக்கும். இதன் மூலம் பக்கத்தின் மூலம் கட்டுரையிலயே நான் எழுதத் தொடங்கிய 1960-ல் சொன்ன சில கருத்துக்களைத் திரும்ப நினைவுபடுத்தித் தான் தொடங்குகிறேன். வேறு யாருக்கும், இந்தியாவில் உள்ள எந்த மொழிபேசும் மக்களுக்கும், நம் தமிழ் மக்களுக்கும் சொல்லவேண்டியிருப்பது போல, ஒரே விஷயத்தைப் பன்னிப் பன்னி சொல்ல வேண்டியிருக்கிறதா என்று தெரியவில்லை. பல விஷயங்களில், பல வாழ்க்கை அம்சங்களில். எனக்கு வயது எண்பது தாண்டியாகிவிட்டது. என எழுதுவதிலிருந்தோ அல்லது இன்னும் தாராளமாக பத்து வயதிலிருந்து என்று வதைத்துக்கொள்ளலாம், சரிபுத்து வயதிலிருந்து என்னசைச் சூற்றியுள்ள உலகை, மக்களை வாழ்க்கையை ஒரு வாறாக விவரம் அறிந்து பார்த்ததை நினைவில் கொண்டிருப்பேன் என்று கொள்ளலாமா? ஒரளவுக்கு நான் அப்போது வாழ்ந்த ஒரு சிறிய 'டவுன்' மக்களையும், அவர்கள் வாழ்க்கையையும், ஊரையும் மக்கள் மனப்போக்கையும் பற்றி என் நினைவில் பதிந்தவற்றை இப்போது நினைவுக்குக் கொண்டு வந்தால், இப்போது அது ஒவ்வொன்றும் பதிப்படியாகச் சீரழிந்து கொண்டிருக்கின்றனவா என்று என் பது எனக்கு நிச்சயமாகத் தெரிகிறது.

முன்னையிடப்பித்தவர்கள் அதிகம், வசதிகள் அதிகம். பணவருவாயும் அதிகம். ஆனால் கலாசாரம், நாகரீகம், மக்கள் பண்பு எல்லாமே சீரழிந்து வருகிறது. ஆசிரியமாக இருக்கும். இடப்பில் ஒரு கோவணம், தலையில் ஒரு துண்டு சூற்றியிருக்கும் இப்படி ஒரு ஏழ்மையைப் பார்த்திருக்கிறேன். அதிசயமாக அல்ல. சாதாரணமாக அவனிடம் காணப்பட்ட பண்பு தன் ஏழ்மையிலும் பொது வாழ்வைக் கெடுக்கும் எதையும் தான் செய்யக்கூடாது என்ற கருணம் அவனிடம் இயல்பாகப் பதிந்த ஒன்று. இன்று பல பத்தாயிரம் கோடி சொத்தும் நாட்டையே மாற்றி அமகைக்கும் அரசியல் அதிகாரம் கொண்டவர்களுக்கும் மக்களைப் பற்றிய அந்த அக்கறையை இல்லை. தன் சமீபம் சீரழிவுகளைப் பற்றிக் கவலை இல்லை. தனக்கு அதிகாரமும், சிலை வமும் கிடகைக்குமானால், தன் சமீபத்தலை பலியாக்குவது பற்றி அந்தத் தலைவனுக்கு, பிரமுகனுக்கு கவலை இல்லை. இது பதிப்படியாக சீரழிந்த சரித்திரம். இவர்கள் கொள்ளுகை காரர்களாக, சமீப விரோதிகளாக அல்ல, வாழ்க்கையில் வெற்றி பெற்றவர்களாக, சாமர்த்திய சாலிகளாக, தலைவர்களாக, சரித்திரம் படைப்பவர்களாக, போற்றப்படக்கூறார்கள். நாம் வாழும் இடமும், சூற்றுச் சமீபமும், எந்த வசதியும் அற்ற









